

我有個朋友老林,他在某次機緣巧合下認識了一個叫小飛的男孩。

小飛來自農村,沒上過大學,高中畢業後就在一個工地做小工,每個月有兩千塊錢的工資。小飛有個夢想:當畫家!他在中學時創作的好多畫都獲得了國家級比賽的獎項。這是一個有才華和天賦的年輕人,可是那時的他連畫筆、顏料都買不起。

老林也沒上過大學,他通過自己多年的努力,把事業做得很不錯。他特別希望幫助更多有才華的年輕人。老林資助過很多窮學生,這次他想幫小飛實現畫家夢。老林沒有太多這方面的資源,他也不認識什麼畫家。可是,小飛的畫讓他感動了,那明晃晃的色彩,刺得老林眼睛疼。

對老林的出手相助,小飛非常感激。老林說:“我要讓你重新拿起畫筆,我們想想怎麼做。”他想讓小飛離開工地,找個老師培訓小飛,然後在麗江開客棧的朋友打好招呼,讓小飛去那里住幾個月,寫生找靈感。

他把計劃告訴了小飛,小飛沉默了一會

兒,說:“我想去讀書。”老林覺得很好,覺得小飛沒有急功近利地想要幹什麼,而選擇去讀書,非常好!老林喜歡愛讀書的孩子,他說:“好!估計現在去美術院校只能插班旁聽了。”

小飛又沉默了一會兒,說:“我想去俄羅斯聖彼得堡列賓美術學院讀書。”怕老林聽不懂,他又補了一句:“簡稱列賓美術學院。”老林覺得自己還是沒有聽懂,他問小飛:“這個學校好進嗎?學費是多少?”小飛嘟囔着說:“我也不清楚,我就是想去那裡學美



術。”

老林自認讀書少、文化淺,他想幫助有才華的年輕人。可是在那一刻,他突然覺得自己好幼稚。

老林是在酒吧里對我講完這個故事的。他說:“老戴,我舉個不恰當的例子,你現在坐在路邊,快餓暈過去了,我上來問:‘你怎麼了?’你說:‘餓!’我說:‘來,我帶你去吃點東西吧。’然後,我帶你走進籬街,我說:‘你想吃點兒啥?’你沉默了一會兒,回答我:‘老林,我不想吃這個,我要去王府飯店

吃!’你說,我情何以堪?”

我只好呵呵一笑,什麼話也不好說。

毋庸置疑,小飛一定是個有才華的年輕人,所以,他才會有這個自信心。可是,他的自信心用錯了地方。我們生活在這個越來越大、越來越冰冷的大都市里,滿耳朵聽到的都是老人倒地路人不敢伸出援手的故事。

而今天,老林伸出的援手,卻被小飛毫不留情地打開了,理由是“你給的不是我要的”。小飛一定覺得這是個千載難逢的好機會,若錯過了,下次,幸運不知道什麼時候再來敲門。

在這件事情上,誰都沒有錯。

我一直認為,如果做企業,你開始的格局一定會影響今後的結局。所以,把目標和規格定高些,是對的。但是,人生卻不同,就像走路一樣,是你去適應路面,而不是讓路面來適應你。

我對老林說:“老林,你是個好人,謝謝你。”我想對小飛說:“請你去籬街,那是老林仗義;你想去王府飯店,就得靠自己。”



20世紀90年代初,電視劇《編輯部的故事》開拍,在劇中飾演余德利的侯耀華,剪輯了自己的一些戲,給患癌症住院的父親看,很想聽聽老爺子如何評價自己的表演。侯寶林看後說了一句意味深長的話:“今後餓不死了。”

從民國時代過來的老一輩藝人,習藝之路大多很艱辛。如沒真本領,得不到市場認可,很難鬻藝為生。大名鼎鼎的吳昌碩成名前曾作《飢看天圖》,並自題詩:“胡爲二十載,日被飢來驅。”他自嘲“刻印只能吃到菜飯”,後來畫畫,是因為“畫畫可吃到肉飯”。侯寶林說兒子“今後餓不死了”,是認可他能吃“表演”這碗飯了。正因為把習藝和“飯碗”連在一起,老一輩藝人對藝術之認真,在藝術追求上之執着、堅韌,體現了非同一般的心志。功夫如不到家,在舞臺上就站不住腳,如何以藝謀生,吃上一碗飽飯?對老一輩職業藝人來說,敬業也就是敬自己的“飯碗”。

## 淡定

作者:張燕峰

清朝名臣謝濟世一生頗多坎坷:四次被誣告,三次入獄,兩次被罷官,一次被充軍,一次刑場陪斬。這些遭遇足以讓我們認為他的一生充滿了怨憤和不平,但事實並非如此。

雍正四年(1726年),謝濟世任浙江道監察御史。上任不到十天,他就上疏彈劾河南巡撫田文鏡營私負國、貪虐不法,引起雍正不快,結果被免去官職,謫戍邊陲阿爾泰。

與謝濟世一同流放的還有兩個人。經過漫長的跋涉,他們終於到達陀羅海振武營。三人商量着怎樣去拜見將軍,這里的人告訴他們:戌卒見將軍,要一跪三叩首。

另兩人聽後神色淒然,為讀書人竟要向一介武夫下跪而難過。謝濟世卻不以為然,勸慰他們說:“這是戌卒見將軍,又不是我們見將軍。”沒想到,將軍對讀書人很是敬重,不僅免他們行大禮,還尊稱他們為先生。

從將軍那里出來的時候,那兩人很是高興,面露得意之色,謝濟世一臉平靜地說:“這是將軍對待被罷免的官員,不是對待我們,沒什么可高興的。”

在一般人看來,遭逢屈辱是非常痛苦,甚至難以忍受的事情,而享受尊敬則是令人得意、欣喜的。這是人之常情,本無可厚非。但謝濟世在做人的境界上顯然更勝一籌,那就是,他做到了“無我”。無論置身于怎樣的處境,他總能忘卻自己的榮辱得失,置身事外,這樣就免除了各種煩惱和困惑。

無我,實乃人生大智慧、做人大境界。

## 無聲勝有聲

看過池莉的一篇短文,非常感嘆。她的大意是,語言並沒有多重要。她說有個朋友嫁到德國,語言不通,她們當時都覺得夫妻之間損失了多少交流的樂趣?很多年後去德國見到那個朋友,卻讓她意外,朋友的狀態非常好:大花園、漂亮的混血孩子、自己畫的油畫,沒被生活的風霜侵蝕的女人,活得順適妥帖。那位朋友淡淡地對她說了這樣的話:“語言並不重要,有時眼神的交流和動作更重要。”真應了那句話:在不理解你的人身邊,你磨破嘴皮也沒用;在懂你的人身邊,你不用開口,你的存在便是一種語言。

突然想起不知誰說過一句話:“兩夫妻,要無聲勝有聲。”哈默修依在一本畫冊中,畫了他妻子各式各樣的背影,色彩單一,卻極傳神。空蕩蕩的家,青灰的色調,窗邊、門邊,低頭、轉身,那是他表達愛的方式,一種寂靜的傳遞,根本無須語言。



- ## 十句話,折射一個人氣質
- 越有本事的人越沒脾氣。因為素質、修養、涵養、學識、能力財力會綜合一個人的品格。
  - 世界上最美妙的一件事是,當你擁抱一個你愛的人,他竟然把你抱得更緊。
  - 信任就像一張紙,皺了,即使撫平,也恢復不了原樣了。
  - 成功根本沒有秘訣,如果有的話,就只有兩個詞:謙虛、堅持。
  - 能開口說出的委屈,便不是委屈;能離開的人,便不算是愛人。
  - 女人最可悲的,不是年華老去,而是迷失自我。女人最可嘆的,不是紅顏不再,而是自信全無。一個有靈魂的女人,是一個有魅力的女人。一個有信仰的女人,是一個有能量的女人。
  - 往事不必遺憾。若是美好,叫做精彩。若是糟糕,叫做經歷。把握眼前,當下才重要。
  - 順利,只是一種平庸的人生。
  - 如果一個男人真的愛你,他只會怕沒本事照顧好你而努力。如果他事事與你計較,隨便對你發脾氣,那只是說明他愛自己,沒有愛你的本事和能力。
  - 心態不好,說穿了,就是心太小了。心態的“態”字,拆解開來,就是心大一點。

看完《東京家族》有段時間了,在夜深人靜之際,不時想起遠從瀨戶到東京探視子女的平山老夫婦在偌大東京的寂寞身影:他們有時輕描淡寫地交談,有時只是沉默相依,他們像多數老一輩禮數的人一樣不願麻煩子女,卻難掩生活在陌生城市中的不知所措。那些不言而喻的無奈看得我頗感心酸,但在深切感受時間的殘酷之餘,我仍為這對感情甚篤的老夫婦感到慶幸:在意外來臨之前,至少他們還擁有彼此。

在以為是“家”的地方無家可歸

電影的開始,老夫婦開心地到東京探望子女。起初,老夫婦也確實受到子女們的熱烈歡迎。然而,幾日過後,工作忙碌的子女們再無閒暇陪伴老夫婦,他們甚至想讓父母去住溫泉旅館。表面看來是子女的一片孝心,實際上此舉是為省去照顧父母的麻煩。印象最深的畫面是老夫婦被送至旅館後,一起凝望着玻璃窗外繽紛璀璨的摩天輪。

老太太:“你不換睡衣嗎?”

老先生:“旅館不能穿着睡衣下去吃飯啊。”

一句話,就道盡了兩人想待在家,卻無法待在家的無奈。

次日早晨,一夜無法安睡的老夫婦坐在海邊,像平日一樣閑聊,老先生笑老太太夜裡打呼,老太太說她腰酸背痛根本沒睡好。儘管兩人內心五味雜陳,卻因爲一份如常的陪伴,逐漸釋懷。兩人相視而笑道:“我們回家吧!”我本以為他們要回瀨戶老家,後來才知他們回的是女兒的家。但女兒的家是他們的家嗎?看到老夫婦在被女兒拒絕後,拖着蹣跚的脚步,各自想辦法在外過夜的場景,除了心酸,我想不到其他更貼切的形容詞。

從小到大,只要父母在的地方就是子女的“家”,但爲什么子女長大以後,他們所在的城市卻給了父母無家可歸之感?就好像許多老人雖有多個子女照顧,卻被迫兩三個月就得遷移到另一個子女家,老人無可奈何,子女們

也各有難處。但誰都知道,無法安定的感覺不是回家,而是不斷流浪與持續漂泊。難怪,老先生後來說:“我再也不去東京了。”這也說明,東京雖有讓他牽挂的3個子女,但永遠不是他的家。

《東京家族》與其說講述的是家族,不如說這是一個讓人清楚認識到伴侶有多重要的故事。我一直在想,爲什么片名不是《東京家庭》而是《東京家族》?後來明白了,只有在瀨戶老家子女們尚未離家時,老夫婦與3個子女們組成的家庭才是“家庭”。待子女離家後,各自在東京成家立業,瀨戶家真正的成員就僅剩平山夫婦。“家庭”與“家族”僅一字之差,但這當中的距離足以讓平山夫婦在子女居住的城市深切地感到無家可歸的淒涼。

時光無常,愛與孤獨同在

《東京家族》翻拍自小津安二郎導演的60年前的經典名作《東京物語》,在原有的劇情上略作改編,加入之前重創日本的“3·11”大海嘯情節,緊貼着時代的脈動,使觀眾看起來特別真實。但《東京家族》的劇情與結局更殘酷一些,似乎在提醒我們,不斷流逝的時光中只有無常不會消失,當它毫無預警地出現在眼前時,即便再難接受,人生還要繼續。

當愛與孤獨同在,一個人將不再是一個

人。面對世事的無常,這也許仍是一種不切實際的自我安慰。但在寫下這些文字的同時,我想起的是屬於自己的愛。一如電影中老夫妻平淡的對話、相視而笑的瞬間、相依離去的身影,甚至是大吵大鬧後仍不願放手的深深擁抱,那麼平常,卻那麼深刻地烙在我的心底,讓我知道有愛的孤獨其實並不孤單。

淡,也許

是最深

整部

電影以老

夫婦的視

角為主,讓子

女們能清楚

看到以往因

以自我爲中

心所看不到

的父母的心情

。同時又不

忘提醒父母,

要換個角度

看待既定印

象中的子女。

電影中的父

母與我父

母極爲相似:

嚴肅傳統、不

易親近的父親,

笑容可掬、體貼細膩的母親。

最讓老夫婦放不下

的小兒子昌次,

每每遇到父

親詢問工作情

況時,總是迫不

及待地想逃,這

時就需要樂觀的母親在一旁打圓場。

父親認爲兒子

是因偷懶不肯吃苦,

才找到收入穩定

的工作;但兒子在大城市努力生存,自有他的理

想與難言之苦。

父親想表達的明

明是關心,兒子

感受到的卻只有責備與壓迫;兒子明明是純

真良善之人,

父親卻因過于擔憂兒子的未來,

而忽略了其最寶貴的本性。

這樣的情節,看起來一點都不陌生,彷彿

鏡面一下就照出了許多親子關係的無奈與遺

憾。望子成龍、望女成鳳,是大部分父母長久以來對子女的深切期待。因此,當長大成人的子女不能如其所願時,父母內心深處那份無處排遣的失落,不知不覺就會變成對子女的嚴厲苛責。但苛責與數落並不會讓子女成龍成鳳,只會將子女推得更遠。也許,父母要開始學習接受子女未必如自己的想象,並試着轉化失望的心情,才有機會看見子女在自己想象之外的美好之處;也許,子女也要試着體會父母叨念背後的用心良苦。那些因過于執着而看不到的盲點,除了父母,也不會有人願再提醒你。

電影中的父親幾乎不曾在子女們面前表露任何情緒:與子女談及年邁好友逐一離世時,說的明明是生死大事,語氣卻平淡得像是在說日常小事;得知相伴了一生的老伴可能不會再醒,他喃喃自語道:“已經走到盡頭了呀。”在老伴死後,子女們商量該怎麼安排他的去處,他倔強地說:“我不需要子女的照顧。”這樣好強的父親形象,也是我熟悉的父親形象。

記憶中幾次與父親的嚴重衝突,我幾乎都是轉身就逃,用逃離表達對父親咄咄逼人的憤怒,而父親總在一段時間過後就像什么事都沒發生過一樣,和顏悅色地試圖越過彼此的鴻溝。而我曾經以為愛面子勝過一切的父親其實沒那麼愛我,否則怎會一不順他的意,就完全與他無法溝通。直到有一次,無意中經過父母的房門前,聽到父親在電話中對朋友感嘆3個女兒都和自己不親,他不想啰唆,只是擔心我們以後過得不好……我驚訝地發現父親的語氣竟有一種我從來不明瞭的寂寞的情緒。

父母與子女,都需要從不同角度看待與對待,如此才有更親近的可能。我不斷想着父母與子女的關係,腦中浮現的卻是曾爲劉若英演的愛情電影《生日快樂》寫下的標題:“淡,也許才是最深。”一輩子愛着一個人,那是比男女之愛更長久的情感,表面上淡淡牽牽手,實際上卻是深深相連,看似平淡卻日益深刻的愛,不也是父母與子女關係的最佳寫照嗎?



易親近的父親,

笑容可掬、體貼細膩的母親。

最讓老夫婦放不下

的小兒子昌次,

每每遇到父

親詢問工作情

況時,總是迫不